课题：用列举法求概率

教材：冀教版数学九年级上册三十三章第一节
授课教师：孔妮娜
一、教学目标

知识与技能：在具体情景中进一步理解概率的意义，掌握用列表法求简单事件概率的方法。
过程与方法：经历应用列表法解决概率实际问题的过程，渗透数学建模的思想方法，感知数学的应用价值。
情感态度与价值观：通过经历探究活动,培养学生有条理的思考并增强数学的应用意识。
二、教学重点与难点，

教学重点:掌握用列表法求简单事件概率的方法。

教学难点:概率实际问题模型化
三、教学过程
（一）情景导入 回顾旧知
首先用多媒体演示《非常6+1》片段，并出示问题：如果剩下的八只蛋中的五只有金花，那么陆海鸥达成心愿的概率是多少?
引导学生回忆概率公式: 如果一个实验有n个等可能的结果，而事件A包含其中k个结果,则


P（A）＝                 =
（二）探究新知 建构数模
秦皇岛是奥运足球比赛的分赛场,学校统一组织学生去观看足球比赛，但是因为名额有限,张明与王红只分得一张奥运足球票，到底谁去呢？王红出主意用手中的三张扑克牌来决定谁去，规则如下：

牌面分别为1、2、3的三张扑克牌，将牌洗匀后，随机摸出一张，记数放会混匀，再摸一张，将两次牌面数字求和。如果和为4，王红去，如果和为2则张明去，否则重抽。

但是张明认为规则不公平,而王红认为很公平。两人争论不休。

首先引导学生发现此引例为两步实验事件，再共同探究解题的方法——列表法最后我再引领学生归纳，总结解决此概型的一般步骤：
1、归型（两步实验）
2、列表

3、计算

（三）归型辨析 模型应用
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对于此题先出示问题一：这是两步实验事件吗？再出示问题二：每一次操作的等可能结果是什么？在学生回答之后再请一位学生到黑板前板演答案，在求解之后，我再引导学生反思自己的解题过程以巩固所得。
2、出示了教材164页习题第二题。
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此题由学生用分组讨论的方式自己解决。对于有困难的同学，我再将此题转型为摸卡片问题，帮助他们解决问题。
（四）巩固练习 拓展提高
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此题让学生将设计的方案在实物投影上展示，共同分享学习的乐趣。
（五）课堂反思 布置作业
1．课堂反思
在小节中我引导学生从知识获得途径、结论、应用等方面畅谈本节课内容。（①、这节课你遇到了哪些新的问题？②、你是如何解决它的？③、你还有哪些想研究的问题？）
2．布置作业　
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为适应不同层次学生的需求，我设计了分层作业，基础题目可进一步巩固课堂所学知识，思考作业则可发挥学生思维的自主性和能动性。本节课的思考作业是下一节要学习的两步（无放回）实验事件概率。希望为学有余力的学生提供探究性学习的平台。
教学设计说明：
本节课通过学生感兴趣的奥运情景的引入，激发学生求解两步实验事件概率的欲望。并引导学生探究构建表格的过程，培养学生条理性、逻辑性思维能力。
通过引例的解决可使学生经历分析问题——构建数学模型——解决问题的全过程。再通过解决多层面、多角度的三道练习题，使学生进一步加深对应用列表法求解简单事件概率的理解。最后通过开放性的问题引导学生对本课进行小结、反思。本节课突出以下几个特点：
1．强化实际问题中的模型化思想。本节课自始至终贯穿将实际问题转化为数学问题和建立概率模型求解数学问题的思想，使学生找到新知识的停靠点、思维的激活点，激发学生的学习动机和兴趣。
2．自主探索、合作交流贯穿始终。课标指出“有效的数学学习活动不能单纯的依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。”本节课中，从建构表格到应用建模，再到知识的巩固拓展都是学生在自主探索、合作交流中完成。同时，这种学习方式除了贯穿课堂，也延伸至课外。如作业中某些题目也需要学生进行自主探索，合作交流，真正让学生成为学习的主人。
3、关注学生多种思维能力的培养。比如，在巩固练习中关注学生发散思维中的逆向思维及多向思维，在应用建模环节关注学生创造性思维，在合作探究的过程中关注学生的批判性思维等，培养学生的多向创造和拓展能力。
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图1 教学过程五环节
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